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考试物理题带参考答案 

   

 

 

 

选择题 

下列说法中最接近实际情况的是（  ） 

A.一张考卷的厚度大约为 1cm 

B.一个成年人的正常步行速度约为 1.2m/s 

C.一支普通 2B 铅笔的质量约为 200g 

D.圣诞节平安果（苹果）的密度约为 10g/cm3 

【答案】B 

【解析】 

A．10 张纸的厚度大约 1mm，一张纸的厚度约 0.1mm，即为 0.01cm，

故 A 不符合题意； 

B．一个成年人的正常步行速度约为 1.2m/s，故 B 符合题意； 

C．一支普通 2B 铅笔的质量约为 20g，故 C 不符合题意； 

D．苹果内大部分都是水分，所以苹果的密度和水的密度差不多，所

以苹果的密度约为 1 g/cm3，故 D 不符合题意。 

故选 B。 



 

 

 

选择题 

近期老师戴着口罩给同学们上课，为了让同学们听得更加清楚，老师

需要“高声”地给同学们上课，这里“高声”是指声音的（  ） 

A.响度 B.音调 C.音色 D.频率 

【答案】A 

【解析】 

声音是由物体的振动产生的；老师讲课发出的声音是由于声带振动而

产生的；为了让同学们听清声音，振幅很大，故响度很大，故 A 符合

题意。 

故选 A。 

 

 

 

选择题 

把 250cm3 的水和 250cm3 的酒精（ρ 酒精=0.8g/cm3）充分混合，混

合后的总体积为 480cm3 ， 则混合液体的密度约为（  ） 

A. 0.90g/cm3 B. 0.94g/cm3 C. 0.98g/cm3 D. 1g/cm3 

【答案】B 

【解析】根据 可得，水的质量：m 水 ρ 水 V 水＝1g/cm3×250cm3



＝250g，m 酒精＝ρ 酒精 V 酒精＝0.8g/cm3×250cm3＝200g，混合液

体的总质量 m＝m 水+m 酒精＝250g+200g＝450g，混合液体的密度：

≈0.94g/cm3 ． 故选 B． 

 

 

 

选择题 

维恩图是一种比较事物之间异同点的方法，中间相交处表示它们的相

同点。如图的归纳，其中错误的是（  ） 

A.  B.  C.  D.

 

【答案】C 

【解析】 

A．投影仪和照相机都是利用凸透镜成像规律工作的，都能成倒立的

实像。故 A 正确； 

B．平面镜成像是光的反射现象，物体成虚像；凸透镜成像是光的折

射现象，物体在焦点以内成虚像。故 B 正确； 

C．湖中倒影是光的反射现象，海市蜃楼是光的折射现象。故 C 错误； 

D．光在均匀介质中是沿直线传播的，日食和月食的形成、立竿见影



都是光的直线传播现象。故 D 正确。 

故选 C。 

 

 

 

选择题 

下面四幅图片选自我们的物理课本，下列说法错误的是（  ） 

 

A. 甲图是一束光在密度不均匀糖水中的径迹，说明光在不均匀的介

质中沿直线传播 

B. 乙图是潜望镜的光路图，潜望镜利用平面镜改变光的传播方向 

C. 丙图是平面镜成虚像的光路图，平面镜成的虚像是反射光线的反

向延长线相交而成 

D. 丁图是小猫叉鱼的图片，小猫看到的鱼比实际位置浅一些 

【答案】A 

【解析】试题分析：光只有在同种均匀介质中才沿直线传播，光在密

度不均匀的糖水中的传播径迹是弯曲的，故 A 错误；因为潜望镜是由

平面镜制成的，所以潜望镜的原理是利用平面镜改变光的传播方向，

故 B 正确；平面镜成像的实质是物体发出的光被平面镜反射后，反射

光线的反向延长线相交而成，故 C 正确；小猫看到的水中的鱼，是由



光的折射形成的虚像，虚像在折射光线的反向延长线上，则小猫看到

“水中的鱼”的位置比实际位置浅一些．故 D正确；故应选 A。 

 

 

 

选择题 

图是甲、乙两种物质的质量与体积的关系图象．下列说法错误的是（ ） 

 

A. 甲物质的质量大于乙物质的质量 B. 甲物质的密度大于乙物质的

密度 

C. 甲物质的质量与体积成正比关系  D. 乙物质的密度为

0.5×103Kg/m3 

【答案】A 

【解析】 

试题根据图示图象，应用密度公式分析答题． 

解：由图示图象可知：ρ甲= = =4g/cm3=4×103kg/m3，ρ乙=

= =0.5g/cm3=0.5×103kg/m3， 

A、不知道物质的体积关系，无法判断质量关系，故 A错误； 

B、甲的密度大于乙的密度，故 B正确； 



C、由图象可知，甲物质的质量与体积成正比，故 C 正确； 

D、乙物质的密度为 0.5×103kg/m3，故 D 正确； 

本题选错误的，故选：A． 

 

 

 

选择题 

甲、乙两辆小车同时从同一地点出发，它们的 s﹣t 图像如图所示，

由图像可知（  ） 

 

A.7﹣20s 内乙车做匀速直线运动 

B.在 0﹣5s 时间内，乙车比甲车的速度小 

C.第 10s 时，甲、乙两车速度相同 

D.甲车的速度与它的路程、时间无关 

【答案】D 

【解析】 

A．由图可知乙车在 7﹣20s 内其图像是平行于时间轴的直线，代表这

段时间内乙车静止，故 A 错误； 

B．在 0﹣5s 时间内，由图可知，乙车的路程大于甲车的路程，所以

乙车比甲车速度大，故 B 错误； 



C．由图可知，第 10s 时，乙车静止，甲车运动，故甲和乙的速度不

相等，故 C 错误； 

D．由图可知，甲车的图像是经过原点的一条倾斜的直线，所以甲车

所做的运动是匀速直线运动，所以速度与它的路程、时间无关，故 D

正确。 

故选 D。 

 

 

 

选择题 

近日，长春遭遇罕见强雨雪大风冰冻天气，为了保障广大居民的出行

安全，长春进行全城清雪。清雪车匀速前进时，清雪车相对下列哪个

物体是静止的（  ） 

A.地 B.路旁的树 

C.清雪车的司机 D.正在加速超过清雪车的汽车 

【答案】C 

【解析】 

AB．清雪车相对于地面和路边的树发生了位置变化，所以清雪车是运

动的，故 AB 不符合题意； 

C．清雪车相对于清雪车司机没有发生位置变化，所以清雪车是静止

的，故 C 符合题意； 

D．清雪车相对于正在加速超过清雪车的汽车位置发生了变化，所以



清雪车是运动的，故 D 不符合题意。 

故选 C。 

 

 

 

选择题 

一支温度计刻度均匀，但读数不准，在一个标准大气压下，将它放入

沸水中，示数为 96℃；放在冰水混合物中，示数为 6℃。现把该温度计

悬挂在教室墙上，其示数为 33℃，教室内的实际气温是（  ） 

A.27℃ B.30℃ C.32℃ D.37℃ 

【答案】B 

【解析】 

对于温度计不准的读数问题，我们要先求出温度计一小格表示的温度，

然后乘以温度计的水银柱相对于 0℃上升了多少格，求出物体的实际

温度。 

摄氏温度的规定是：标准大气压下水的沸点为 100℃，冰点为 0℃，100℃

和 0℃之间有 100 等份，每一份代表 1℃，而该温度计的 90 个小格表示

100℃，设温度计示数为 33℃时的实际温度为 t，则 

 

解得 

 

故选 B。 



 

 

 

选择题 

（来源）安徽省含山县姚庙中学 2017-2018学年上学期初二物理期末

考试试题 

有一次，小明上学前取自己的眼镜时，发现自己的近视镜和爷爷的老

花镜混在一起，外形完全一样，小明要想找出自己的眼镜，下列做法

正确的是( ) 

A. 用手摸镜时，中间厚边缘薄的是近视眼镜 

B. 拿着镜片近距离看书本上的字，把字放大的是近视眼镜 

C. 让镜片正对太阳光，太阳光通过镜片后能呈现一个暗斑的是近视

眼镜 

D. 让镜片正对太阳光，太阳光通过镜片能呈现一个明亮小光斑的是

近视眼镜 

【答案】C 

【解析】A、中间厚边缘薄的是凸透镜，用于矫正远视眼，是远视眼

睛， A错误； 

B、拿着镜片看字，把字放大的是放大镜，即是凸透镜，是远视镜，B

错误； 

C、让镜片正对太阳光，太阳光通过镜片后能呈现一个大光斑，即能

使得光线发散，所以是凹透镜，即是近视镜，C正确； 



D、让镜片正对太阳光，太阳光通过镜片能呈现一个明亮小光斑的是

凸透镜，即是远视镜，D错误. 

故选 C. 

 

 

 

填空题 

用刻度尺去测量一个物体的长度,如图所示。这把刻度尺的分度值是

______，该物体的长度为______cm。 

 

【答案】1mm 1.50 

【解析】 

[1]由图知：刻度尺上 1cm之间有 10个小格，所以一个小格代表的长

度是 0.1cm=1mm，即此刻度尺的分度值为 1mm； 

[2]物体左侧与 3.00cm刻度线对齐，右侧与 4.5cm对齐，估读为 4.50cm，

所以物体的长度为： 

L=4.50cm 3.00cm=1.50cm。 

 

 

 

填空题 



汽车上的倒车雷达是利用_________（选填“超”或“次”）声波工作的；

银行里的验钞机是利用_______（选填写“红”或“紫”）外线工作的；实

验室中的显微镜是利用________（选填“凸”或“凹”）透镜工作的。 

【答案】超 紫 凸 

【解析】 

[1]汽车上的倒车雷达是利用超声波测距工作的； 

[2]紫外线可以使荧光物质发光，银行里的验钞机是利用紫外线工作的； 

[3]显微镜是用凸透镜工作，找到物体放大的像。 

 

 

 

填空题 

如图甲所示，用手拨动塑料尺，若改变塑料尺伸出桌面的长度，会使

声音的_____发生改变(选填“响度”、“音调”、“音色”)。如图乙所示，

用嘴对着试管口部吹气，其中音调最高的是____(选填“A”、“B”、“C”、

“D”)。 

 

【答案】音调 D 

【解析】 

[1]改变塑料尺伸出桌边的长度，会使塑料尺振动的快慢不同，即振动

的频率不同，则音调不同。 



[2]当用嘴向图甲所示的试管中吹气时，瓶内空气柱的振动会发出声音，

空气柱越短，频率越高，音调越高，故音调最高的是 D。 

 

 

 

填空题 

寒冷的冬天，房间窗户的玻璃_______（填“内”或“外”）表面往往结着

一层冰花，这是一种凝华现象；当戴眼镜的人从寒冷的室外走进暖和

潮湿的房间时，眼镜变得模糊不清，这是_______现象． 

【答案】内 液化 

【解析】 

[1]寒冷的冬天，房间里面的空气温度比较高，房间窗户的玻璃温度较

低，当热空气遇上冰冷的窗户时，会降温凝华成冰花，这时是窗户的

玻璃内表面结着一层冰花； 

[2]当戴眼镜的人从寒冷的室外走进暖和潮湿的房间时，房间里的空气

温度较高，遇上低温的眼镜时，会降温液化，眼镜变得模糊不清． 

 

 

 

填空题 

晚唐诗人高骈在《山亭夏日》中的诗句“绿树阴浓夏日长，楼台倒影

入池塘”，描写了酷夏特有的情趣，并表达了诗人愉悦的心情。从物



理学的角度，诗句中“阴浓”的形成说明了____________________；而

“楼台倒影”则是______________现象，所成的像是________立的

________像。 

【答案】光是沿直线传播的光的反射正虚 

【解析】 

试题 “浓阴”是树的影子，是光沿直线传播形成的现象；“楼台倒影”

是楼台通过水面所成的虚像，属平面镜成像现象，所成的像是正立的

虚像。 

 

 

 

填空题 

潜水者看岸边的观光者，看到的是______（选填“变矮”或“变高”）的

虚像。如图观光者发现 B处有一块鹅卵石，若想从 A处发射激光照到

鹅卵石上，则激光应射向______（选填“B点”“B点上方”或“B点下方”）。 

 

【答案】变高 B点 

【解析】 

[1]光从空气折射入水中，折射角小于入射角，那么潜水者看岸边的观
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